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1 Brüche subtrahieren
1.1 Gleichnamige Brüche subtrahieren
Um uns das Addieren von Brüchen mit den Bruchstreifen vorzustellen, haben wir einfach
zwei Bruchstreifen nebeneinander gelegt. Um uns das Subtrahieren von Brüchen mit den
Bruchstreifen vorzustellen, können wir uns die Bruchteile als Schritte vorstellen:

Die Rechnung 5
6 − 2

6 wird dann zu:

Erst gehen wir 5 Sechstel-Schritte nach rechts und dann 2 Sechstel-Schritte nach links.
Dann kommen wir bei 3 Sechstel-Schritten an und das ist auch das Ergebnis der Subtrak-
tion.
Also: 5

6 − 2
6 = 3

6 .

Als wir gleichnamige Brüche addiert haben, haben wir die beiden Zähler addiert und die
Nenner beibehalten. Wenn wir gleichnamige Brüche subtrahieren, können wir so ähnlich
vorgehen. Wir subtrahieren die Zähler und behalten die Nenner bei. Die Rechnung sieht
dann so aus:

5
6 − 2

6 = 5 − 2
6 = 3

6
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Schauen wir uns die Subtraktion an einem weiteren Beispiel an:

Hier gehen wir erst 7 Neuntel-Schritte nach rechts und dann 4 Neuntel-Schritte nach links.
Dann kommen wir bei 3 Neunteln an.
Diese Situation können wir auch mit Zahlen ausdrücken:

7
9 − 4

9 = 7 − 4
9 = 3

9

Wenn wir Brüche subtrahieren, können wir sehr ähnlich wie beim Addieren von Brüchen
vorgehen.

Zwei gleichnamige Brüche werden subtrahiert,
indem die Zähler subtrahiert werden.

Die Nenner bleiben gleich.

Als Formel schreiben wir das so:

a
c − b

c = a − b
c

Wie üblich nennen wir das Ergebnis einer Subtraktion „Differenz“.
Die Differenz schreiben wir immer als gekürzten Bruch auf. Z. B.:

11
8 − 5

8 = 11 − 5
8 = 6

8 = 6 ∶ 2
8 ∶ 2 = 3

4
Ist die Differenz gleich einer natürlichen Zahl, dann schreiben wir als Ergebnis diese
natürliche Zahl hin. Z. B.:

15
4 − 3

4 = 15 − 3
4 = 12

4 = 12 ∶ 4
4 ∶ 4 = 3

1 = 3
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1.2 Ungleichnamige Brüche subtrahieren
Wollen wir ungleichnamige Brüche subtrahieren, bringen wir erst die Brüche auf den
Hauptnenner und subtrahieren dann diese gleichnamigen Brüche. Z. B.:

5
8 − 3

20 = 5 ⋅ 5
8 ⋅ 5 − 3 ⋅ 2

20 ⋅ 2 = 25
40 − 6

40 = 25 − 6
40 = 19

40
und

9
10 − 6

7 = 9 ⋅ 7
10 ⋅ 7 − 6 ⋅ 10

7 ⋅ 10 = 63
70 − 60

70 = 63 − 60
70 = 3

70
.
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1.3 Flussdiagramm
Das Flussdiagramm zeigt das Verfahren, mit dem wir Brüche subtrahieren.
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1.4 Beispiele
Schauen wir uns dazu ein paar Beispiele an.

Beispiel 1

1. Ziel?
Wir möchten 1

3 von 3
4 subtrahieren, also 3

4 − 1
3 rechnen.

2. Kürzen?

Weder 3
4 noch 1

3 können wir kürzen.

3. Hauptnenner
3
4 = 3 ⋅ 3

4 ⋅ 3 = 9
12 ; 1

3 = 1 ⋅ 4
3 ⋅ 4 = 4

12

4. Subtrahieren
9

12 − 4
12 = 5

12

5. Kürzen?
5

12 können wir nicht kürzen.

6. Ergebnis

3
4 − 1

3 = 3 ⋅ 3
4 ⋅ 3 − 1 ⋅ 4

3 ⋅ 4 = 9
12 − 4

12 = 5
12
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Beispiel 2

1. Ziel?
Wir möchten 4

6 von 14
15 subtrahieren, also 14

15 − 4
6 rechnen.

2. Kürzen?
14
15 können wir nicht kürzen; 4

6 = 4 ∶ 2
6 ∶ 2 = 2

3

3. Hauptnenner
14
15 ; 2

3 = 2 ⋅ 5
3 ⋅ 5 = 10

15

4. Subtrahieren
14
15 − 10

15 = 4
15

5. Kürzen?
4

15 können wir nicht kürzen.

6. Ergebnis

14
15 − 4

6 = 14
15 − 4 ∶ 2

6 ∶ 2 = 14
15 − 2

3 = 14
15 − 2 ⋅ 5

3 ⋅ 5 = 14
15 − 10

15 = 4
15
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Beispiel 3

1. Ziel?
Wir möchten 13

26 von 18
21 subtrahieren, also 18

21 − 13
26 rechnen.

2. Kürzen?
18
21 = 18 ∶ 3

21 ∶ 3 = 6
7 und 13

26 = 13 ∶ 13
26 ∶ 13 = 1

2

3. Hauptnenner
6
7 = 6 ⋅ 2

7 ⋅ 2 = 12
14 ; 1

2 = 1 ⋅ 7
2 ⋅ 7 = 7

14

4. Subtrahieren
12
14 − 7

14 = 5
14

5. Kürzen?
5

14 können wir nicht kürzen.

6. Ergebnis

18
21 − 13

26 = 18 ∶ 3
21 ∶ 3 − 13 ∶ 13

26 ∶ 13 = 6
7 − 1

2 = 6 ⋅ 2
7 ⋅ 2 − 1 ⋅ 7

2 ⋅ 7 = 12
14 − 7

14 = 5
14
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Beispiel 4

1. Ziel?
Wir möchten 20

75 von 22
24 subtrahieren, also 22

24 − 20
75 rechnen.

2. Kürzen?
22
24 = 22 ∶ 2

24 ∶ 2 = 11
12 und 20

75 = 20 ∶ 5
75 ∶ 5 = 4

15

3. Hauptnenner
11
12 = 11 ⋅ 5

12 ⋅ 5 = 55
60 ; 4

15 = 4 ⋅ 4
15 ⋅ 4 = 16

60

4. Subtrahieren
55
60 − 16

60 = 39
60

5. Kürzen?
39
60 = 39 ∶ 3

60 ∶ 3 = 13
20

6. Ergebnis

22
24−20

75 = 22 ∶ 2
24 ∶ 2−20 ∶ 5

75 ∶ 5 = 11
12− 4

15 = 11 ⋅ 5
12 ⋅ 5− 4 ⋅ 4

15 ⋅ 4 = 55
60−16

60 = 39
60 = 39 ∶ 3

60 ∶ 3 = 13
20
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Beispiel 5

1. Ziel?
Wir möchten 10

12 von 42
45 subtrahieren, also 42

45 − 10
12 rechnen.

2. Kürzen?
42
45 = 42 ∶ 3

45 ∶ 3 = 14
15 und 10

12 = 10 ∶ 2
12 ∶ 2 = 5

6

3. Hauptnenner
14
15 = 14 ⋅ 2

15 ⋅ 2 = 28
30 ; 5

6 = 5 ⋅ 5
6 ⋅ 5 = 25

30

4. Subtrahieren
28
30 − 25

30 = 3
30

5. Kürzen?
3

30 = 3 ∶ 3
30 ∶ 3 = 1

10

6. Ergebnis

42
45 − 10

12 = 42 ∶ 3
45 ∶ 3 − 10 ∶ 2

12 ∶ 2 = 14
15 − 5

6 = 14 ⋅ 2
15 ⋅ 2 − 5 ⋅ 5

6 ⋅ 5 = 28
30 − 25

30 = 3
30 = 3 ∶ 3

30 ∶ 3 = 1
10


